

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 19.906

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 16 DE ABRIL DE 2025

EDICIÓN DE 16 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5,50



Deportes
PÁGINA 7

Violencia de Gurkas

Barrabruvas increpan al golero 'Pipo' Giménez; éste definirá si sigue en el Rojo.



Mundo
PÁGINA 8

Condenan a Humala

El expresidente, su esposa y otros son sentenciados por Odebrecht.

Doble Click!
PÁGINA 12

Homenaje póstumo

España distingue al escritor Mario Vargas Llosa con la Cruz de Alfonso X el Sabio.

Aprueban contrato para industrializar la basura, pese a cuestionamientos

Dato. La adjudicación se la realizó al Consorcio Industrial Verde por 25 años.

Requisito. La Gobernación indicó que no otorgó ninguna licencia ambiental. **Pág. 10**



Misa Crismal abre la Semana Santa con renovación de votos

Decenas de sacerdotes reafirmaron ayer su vocación pastoral en la tradicional Misa Crismal, que es la antesala de la Pasión, Muerte y Resurrección de Jesús. **Pág. 11**

FÚTBOL

Champions: Barcelona sufre, pero llega a semifinales

El equipo catalán perdió 3-1 ante el Borussia Dortmund en un partido lleno de complicación. Sin embargo, está en la siguiente fase de la Liga de Campeones. **Pág. 6**



Foto: FC BARCELONA

Mitad de partidos políticos todavía busca candidato

Sólo siete de los 14 partidos y agrupaciones políticas con personería jurídica ya definieron su participación en las elecciones generales de 2025. Las demás aún busca su binomio. **Pág. 3**

ADEMÁS

Economía

Gobierno ofrece subir precio de leche a Bs 4 y productores piden 6

- Pág. 4 -

Mundo

China dejará de comprar aviones de Boeing por la 'guerra comercial'

- Pág. 8 -

El desborde del río Acre afecta a Bolpebra y temen daños en Cobija

Beni. Los ganaderos estiman que más de 8 mil reses han muerto por las inundaciones.

Las fuertes lluvias de los últimos días provocaron la crecida que se teme llegue a afectar a Cobija en las siguientes 48 horas, según la alerta que lanzó el Distrito Naval. **Pág. 10**



Las fuertes lluvias desbordan el río Acre en Bolpebra y temen que afecte a Cobija

Daños. En el oriente hay al menos 678.985 cabezas de ganado afectadas y los ganaderos aseguran que 8.255 reses murieron.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Las persistentes lluvias de los últimos días provocaron el desborde del río Acre e inundaciones en la fronteriza Bolpebra, pero este caudal desciende y en 48 horas llegará a Cobija, capital de Pando, por lo que hay un monitoreo cada dos horas para evitar mayores problemas.

“El río Acre ha crecido en su cabecera, justamente en Bolpebra. Actualmente, el nivel bajo barranco alcanza los 0,54 metros, lo que representa una subida considerable. Estas aguas llegarán a la ciudad de Cobija en aproximadamente 48 horas”, informó el comandante del Sexto Distrito Naval, Cliver Argandoña, a Bolivia Tv.

DESBORDES DE RÍOS

Rigen alertas en 6 departamentos

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) activó dos alertas de prioridad naranja, la primera hasta hoy, ante el riesgo de crecida de ríos en seis departamentos. Oruro, Tarija y Potosí quedaron exentos de esta advertencia. La alerta hidrológica está vigente por ascensos del nivel de los ríos. La segunda alerta es meteorológica, por lluvias y tormentas eléctricas también en seis departamentos del país.



Las inundaciones por riadas que están afectando la región fronteriza de Bolpebra. RRSS

Ante esta situación, la Armada Boliviana realiza monitoreos constantes, junto a Defensa Civil y el Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi).

Frontera

El municipio de Bolpebra está ubicado en una zona estra-

tégica, donde convergen las fronteras de Bolivia, Perú y Brasil.

Los monitoreos se realizan cada dos horas para evaluar el comportamiento del caudal y coordinar acciones preventivas con las instancias competentes.

“Estamos haciendo el mo-

nitoreo constante, cada 2 horas, para ver el nivel y estar alerta para coordinar con las autoridades llamadas por ley”, agregó.

El nivel del río es un indicador clave para prevenir inundaciones en Cobija y otras áreas ribereñas. Las autoridades exhortaron a la población

a mantenerse informada y seguir las recomendaciones oficiales ante cualquier emergencia.

“Lamentablemente, así es la naturaleza. No se puede predecir con certeza, pero estamos listos para actuar”, aseguró Argandoña.

Daños en el ganado

El traslado de animales a las zonas altas en Beni no termina por las inundaciones, hasta la fecha el Gobierno señala que hay 678.985 cabezas de ganado afectadas, aunque desde la Federación de Ganaderos de Beni (Fegabeni), advierten que 8.255 reses perdieron la vida.

El ministro de Desarrollo Rural, Yamil Flores, informó este martes que las lluvias han golpeado a 136 municipios, 4.005 comunidades y a 212.226 productores. “Se tienen afectadas 133.898 hectáreas de cultivos agrícolas y 678.985 cabezas de ganado”, precisó.

Aclaró que aún no se tiene el dato de cuántas reses se perdieron, porque los ganaderos están trasladando a los animales a los lugares más altos.

Zúñiga dice desconocer a “gabinete” de ministros difundido en documental

Miedo. El diputado Richard Ribera dijo que se presentará en la Fiscalía cuando sea legalmente convocado y no corra riesgos.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

“Mi cliente ha quedado sorprendido cuando le transmití los antecedentes del documental (presentado por el Gobierno el jueves pasado), porque no conoce a ninguna de las personas relacionadas con ese supuesto gabinete imaginario (creado) por parte de Luis Arce”, expresó Silvia Tapia, abogada del general Juan José Zúñiga, principal acusado de la asonada militar del 26 de junio de 2024, a los medios de comunicación.

Tapia aseveró que su cliente “quedó sorprendido” al conocer la lista de nombres que conformarían un supuesto gabinete ministerial que se instalaría en un presunto nuevo gobierno.

“Mi cliente nunca mencionó a ese supuesto gabi-

nete, porque mi defendido nunca ha planeado un golpe de Estado; si nunca planeó un golpe, tampoco tenía un gabinete planeado”, sostuvo la abogada.

Añadió que “escuchó sus nombres a través de redes, pero nunca ha tenido una relación, amistad o acercamiento con ninguna de las personas que ahora están involucradas en esta persecución política por parte del Gobierno”.

El audiovisual presentado por el ministro de Gobierno, Eduardo del Castillo, mostró el supuesto nuevo gabinete que el excomandante Zúñiga presuntamente planeaba instaurar en su gobierno.

Entre estos aprehendidos estaba el abogado Jorge Valda, que luego de su audiencia cautelar fue liberado.

Ahora hay dos detenidos y dos se pusieron a buen recau-



Juan José Zúñiga, acusado por la asonada militar de 2024. APG

do para evitar la detención.

Uno de ellos es el analista Jaime Dunn y el otro el diputado Richard Ribera.

Ribera publicó un video a través de sus redes sociales asegurando que él “se presentará por voluntad propia ante la Fiscalía, si antes no lo detienen”.

“Dicen que estoy prófugo. Quiero informar que mi persona debería tener un orden para que yo pueda tener lugar y hora y presentarme ante las autoridades, pero no es así, lo que hay es un orden de aprehensión que desconozco porque no he sido notificado”, manifestó.

Montaño dice que no pagará a ex-Sabsa y responsabiliza a Evo

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El ministro de Obras Públicas, Edgar Montaño, aseguró que “defenderá los recursos económicos del pueblo boliviano” en el proceso seguido por ex trabajadores de exSabsa que buscan el pago de Bs 55 millones, pese a que esa empresa cuando activaron el juicio estaba en manos de privados y su capital era de Bs 6,6 millones en 2017.

Un juzgado en Yapacaní, en el departamento de Santa Cruz, ordenó la aprehensión del ministro, en un juicio laboral planteado por ex trabajadores de la desaparecida Empresa de Servicios de Aeropuertos Bolivianos (Sabsa). El proceso se remonta a 2011 cuando era privada, estaba en manos de la española Abertis, según ABI.

Montaño responsabilizó a la gestión de Evo Morales

por no haber defendido los intereses del Estado y denunció que los ex trabajadores tienen pretensiones “jugosas” al exigir también una nivelación salarial, como el dirigente de los ex trabajadores Wilfredo Chávez que de ganar \$us 1.000 en 2011 ahora pretende una nivelación de \$us 1.800.

“El Estado no puede perder recursos económicos y mientras yo esté aquí voy a hacer respetar la legalidad y los derechos que tiene cualquier trabajador y también el pueblo boliviano, entonces, como ustedes ven son irregularidades, ilegalidades y pretensiones fantasiosas los que quieren ahora los ex trabajadores”, denunció.

Montaño explicó que la denuncia laboral debía estar dirigida al directorio de la exSabsa, porque era una Sociedad Anónima, y no al ministro, como dispuso el juez de Yapacaní.

Siete partidos políticos todavía buscan candidato y siete ya están en campaña

Elecciones. Mientras varias agrupaciones están en busca de candidato, también ocurre que varios postulantes requieren sigla.

.....
READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Siete de los 14 partidos y agrupaciones políticas con personería jurídica ya han definido su participación en las elecciones generales de 2025 con sus respectivos candidatos y están en plena campaña. Mientras que las otras siete organizaciones políticas aún están en busca de candidato.

En tanto, existen al menos cuatro candidatos que aún están negociando con partidos su participación en los comicios de del 17 de agosto.

Cabe recordar que el 18 de abril vence el plazo para que las alianzas políticas interesadas en participar en las elecciones generales se inscriban ante el Tribunal Supremo Electoral. Entre la alianzas

SEGÚN DUNN

Ruptura de bloque favorece al MAS

El precandidato presidencial Jaime Dunn considera que la ruptura del bloque de unidad dispersa el voto y le otorga al Movimiento Al Socialismo (MAS) una "oportunidad más grande que hace cuatro meses de llegar al poder".

Sobre su candidatura, indicó que está "abierto a conformar un grupo emergente, con caras renovadas, proyectos renovados y una visión.

Asimismo, todavía no eligió a su acompañante para las elecciones generales e incluso espera la decisión de la ALP sobre binomios con equidad de género.



Ciudadanos votan en las elecciones generales de 2020 en Cochabamba. JOSÉ ROCHA

consolidadas están de Jorge Tuto Quiroga (de la agrupación Libre) con el Frente Revolucionario de Izquierda (FRI) y Partido Demócrata Social (Demócratas).

Samuel Doria Medina ya es candidato por su partido,

Unidad Nacional (UN) en alianza con el Movimiento Nacionalista Revolucionario (MNR) y otras agrupaciones.

Manfred Reyes Villa también va solo y con su propia sigla Autonomía para Bolivia (APB- Súmate) luego de

romper su corta alianza con Chi Hyun Chung.

El jefe de Unidad Cívica Solidaridad (UCS) y alcalde de Santa Cruz, Jhonny Fernández, anunció también que irá de candidato a la presidencia. Voceros del Movimiento

al Socialismo (MAS) confirmaron su participación en las elecciones, pero anunciarán a sus candidatos los primeros días de mayo.

En el caso del analista económico Jaime Dunn, éste confirmó que será candidato de Acción Democrática Nacionalista (ADN).

Sin candidatos

Otras agrupaciones todavía están en busca de candidatos que los representen o, contrariamente, varios postulantes negocian con partidos para ir de presidenciables.

Tal el caso de Chi Hyun Chung, que tras romper con Reyes Villa no tiene sigla para inscribirse como candidato.

Los portavoces de Evo Morales anunciaron que todavía están en negociaciones con "varias" siglas para llevar al expresidente como candidato tras romper su acuerdo con el Frente Para la Victoria (FPV).

El Movimiento de Renovación Nacional (Morena), aún no tienen candidatos al igual que el Partido de Acción Nacional (PAN-Bol), del Movimiento Tercer Sistema (MTS), Nueva Generación Patriótica y el Partido Demócrata Cristiano.

Diputado del MAS recurre al TCP para obligar a respetar la equidad en los binomios

Género. El recurso implica que los partidos están obligados a presentar un postulante hombre y otro mujer o viceversa.



El diputado del MAS, Israel Huaytari. APG

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El diputado del Movimiento Al Socialismo (MAS), Israel Huaytari, presentó ante el Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) un recurso que busca establecer como obligatorio el principio de equidad de género

en las candidaturas presidenciales para las elecciones generales del 17 de agosto. La acción fue admitida y será evaluada por el TCP.

"Conceda la medida cautelar ordenando al Tribunal Supremo Electoral que en el marco de sus atribuciones constitucionales emita la normativa

que corresponda incluyendo en la Convocatoria para las Elecciones Generales 2025, el requisito de paridad y equidad de género en las duplas para la presidencia y la vicepresidencia conforme al desarrollo realizado ut supra", dice la acción interpuesta por Huaytari.

La medida, impulsada por el expresidente de la Cámara de Diputados, plantea que los binomios presidenciales estén conformados obligatoriamente por un hombre y una mujer, o una mujer y un hombre. La decisión final está en manos del TCP, que deberá determinar si esta disposición será aplicada en el proceso electoral en curso.

Esta acción va contra la convocatoria para las elecciones que lanzó el Tribunal Supremo Electoral (TSE) y solicita medidas cautelares.



Pacientes con infecciones respiratorias. EL DEBER

En Santa Cruz hay alerta roja por casos de influenza

Infección. Las autoridades de Salud ven preocupante el incremento de infecciones respiratorias en ese departamento.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El director del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Jaime Bilbao, declaró ayer alerta roja en Santa Cruz debido al elevado y "preocupante" incremen-

to de casos por influenza.

El profesional en salud afirmó que el sostenido aumento de pacientes no solo se presentó en la capital cruceña, sino en todo el departamento, particularmente debido a la influencia AH1N1.

Desde enero hasta la fecha

se notificaron 1.891 casos sospechosos, de los cuales, 1.031 dieron positivos a influenza, lo que representa un 53,9% de incremento. De estos casos, 896 (87%) corresponden a influenza A.

"Hemos emitido, de manera formal, la alerta roja sanitaria por influenza en todo el departamento. Es de cumplimiento estricto de la instructiva para el fortalecimiento de la vigilancia epidemiológica en todos los municipios", anunció Bilbao.

Afectados

El brote ha afectado de forma directa a Santa Cruz de la Sierra, Montero, Warnes, Pailón, San Julián, La Guardia, Cotoca, Vallegrande, Yapacaní, San Ignacio de Velasco y Guarayos, detalló Bilbao.

La mayoría de los pacientes con influenza no tenían la vacuna respectiva. Desde la semana 11 se registraron ocho fallecimientos atribuidos a la influenza, lamentó el director del Sedes. Otros seis casos están siendo evaluados por el Comité de Vigilancia.

El profesional en salud pidió reforzar las áreas diferenciadas para pacientes con síntomas respiratorios en todos los centros de salud, al igual que las medidas de higiene.

Gobierno ofrece subir precio del litro de leche a Bs 4, pero los productores exigen Bs 6

Apunte. Con el diálogo roto, el escenario queda en suspenso. Los lecheros no descartan movilizaciones y el Gobierno propone diálogo

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno nacional y los productores lecheros rompieron las negociaciones el lunes tras no llegar a un acuerdo sobre el ajuste del precio por litro de leche. Mientras las autoridades plantean un incremento de Bs 3,50 a Bs 4, el sector exige Bs 6, argumentando el alza de costos de producción. El ministro de Desarrollo Rural, Yamil Flores, garantizó que el precio al consumidor no sufrirá cambios, pero los lecheros advierten con medidas de presión y posibles desabastecimientos.

El conflicto surge por la disparidad entre las propuestas. El Gobierno ofrece un aumento de Bs 0,50, llevando el precio a Bs 4 por litro para el productor. Flores lo calificó como razonable para mantener la estabilidad del mercado. Sin embargo, los productores exigen Bs 6, basados en un estudio de costos que incluye el encarecimiento de insumos veterinarios, alimentos para ganado y combustibles, agravado por la escasez de dólares para importaciones.

Mario Mercado, dirigente



Productores de leche marchan en Cochabamba por mejores precios. JOSÉ ROCHA

de los lecheros de Cochabamba, tachó de insuficiente la oferta oficial, ya que ni siquiera cubriría los Bs 5,16 que, según el propio Ministerio, refleja su análisis de costos. Los productores critican que el precio al público, fijado en Bs 6 por litro, se mantenga sin cambios por más de una década, mientras otros productos suben. Además, alertaron que, de no haber acuerdo, podrían paralizar la producción, iniciando con un paro de 24 horas en Santa Cruz y evaluando medidas en otros departamentos. También ad-

virtieron que el desabastecimiento sería inevitable, forzando al país a depender de importaciones más caras.

El ministro Flores insistió en que el incremento propuesto busca equilibrar la situación sin afectar al público, aunque dejó abierta la puerta a más negociaciones. Sugirió que los productores podrían lograr precios superiores según la calidad de la leche vendida a la industria. Además, advirtió que, si se acepta el ajuste a Bs 4, se emitirá una resolución biministerial para formalizarlo.

Con el diálogo roto, el escenario queda en suspenso. Los lecheros no descartan movilizaciones, mientras el Gobierno promete nuevas reuniones. El consumidor, por ahora, no pagará más, pero el sector advierte que, sin un precio viable, la producción nacional podría colapsar. Mientras tanto, la tensión entre costos reales, políticas de control y supervivencia del sector lechero marca un pulso crítico que podría definir el futuro del alimento más esencial en la mesa de los bolivianos.

SIN: La recaudación tributaria aumenta en 13,7% en Cochabamba

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La recaudación de impuestos en Cochabamba creció un 13,7% durante el primer trimestre de 2025, en comparación con el mismo período de 2024, alcanzando los Bs874,5 millones, informó el presidente del Servicio de Impuestos Nacionales (SIN), Mario Cazón, este lunes. Este aumento, según el funcionario, refleja el “dinamismo económico” de la región, impulsado por el alza en tributos clave como el IVA, el ITy el IUE.

A nivel nacional, la recau-

dación del Mercado Interno registró un incremento aún mayor, del 20,3%, lo que evidencia una recuperación económica sostenida en el país.

El crecimiento tributario en Cochabamba se distribuyó de la siguiente manera:

-IVA: Aumentó un 16%, pasando de Bs367,2 millones en 2024 a Bs426,1 millones en 2025.

-IT: Creció un 13,4%, de Bs191,6 millones a Bs217,3 millones.

-IUE: Mostró el mayor incremento, con un 21,5%, al pasar de Bs44,3 millones a Bs53,9 millones.

Gobierno mantiene veto a la exportación de carne de res

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno confirmó que no reabrirá las exportaciones de carne de res, señalando que los sectores ganadero e industrial aún no han cumplido con los compromisos para reducir los precios en el mercado interno. La medida, vigente desde hace más de 70 días, sigue generando protestas entre productores.

El ministro de Desarrollo Productivo, Yamil Flores, explicó que la decisión se man-

tiene debido a la falta de una evaluación completa sobre el impacto en la producción ganadera, así como al incumplimiento de los acuerdos para garantizar precios accesibles. “No podemos abrir las exportaciones cuando los compromisos aún no se han cumplido”, afirmó.

Ganaderos exigen el fin del veto, argumentando pérdidas económicas y un mercado interno saturado. Sin embargo, el Gobierno insiste en priorizar el abastecimiento local.

El 3,5% de producción agrícola fue afectada por fenómenos climáticos

Datos. Las autoridades prometieron actualizar la información en los próximos días conforme avancen las evaluaciones

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El ministro de Desarrollo Rural y Tierras, Yamil Flores, informó que 133.898 hectáreas de cultivos, equivalente al 3,5% de la producción agrícola nacional, han sido afectadas por fenóme-

nos climáticos en Bolivia. A pesar de las pérdidas, el titular descartó riesgos para la seguridad alimentaria y aseguró que el abastecimiento interno está garantizado.

Según el reporte oficial, las inclemencias climáticas también han impactado a:

-678.985 cabezas de ganado.



Cultivos afectados por la helada. CARLOS LÓPEZ

-212.226 productores agrícolas.

-136 municipios y 4.005 comunidades en los nueve departamentos del país.

Flores atribuyó las versiones sobre una posible escasez a “especulaciones de algunos políticos y candidatos”, y enfatizó que el Gobierno trabaja para mitigar los efectos y garantizar la estabilidad alimentaria.

Más de 40 técnicos del Observatorio Agroambiental Productivo (OAP) realizan evaluaciones en campo, complementadas con imágenes satelitales. El ministro adelantó que en dos semanas se presentará un informe detallado sobre las pérdidas.

Hasta la fecha, se ha recolectado el 47% de la cosecha, con expectativas favorables, especialmente en cultivos como la soya. El Gobierno coordina con la Asociación de Productores de Oleaginosas y Trigo (Anapo) para analizar la producción y evaluar la posibilidad de exportar excedentes, siempre priorizando el mercado interno.

El Ejecutivo anunció que atenderá de manera prioritaria a los productores afectados y mantendrá una política flexible en la comercialización internacional de granos, sin comprometer el abastecimiento local.

‘Joker’ se disfrazó por su trabajo en una heladería; está imputado

Daño. Una de las víctimas perdió la vida, otra está internada en terapia intensiva y una tercera resultó herida

.....
REDACCIÓN CENTRAL
 Agencias

El joven que atacó a tres personas en una discoteca de La Paz vestido como un personaje de cómic se disfrazó de ‘Joker’ mucho antes del hecho de sangre por exigencia de su trabajo en un céntrica heladería debido a la celebración del Día del Niño. En tanto, la Fiscalía emitió ayer una imputación en su contra por un presunto asesinato.

Después de su trabajo el autor del ataque asistió a la discoteca vestido ‘Joker’ con su pareja y estuvo por un tiempo, pero después habría tenido un altercado que derivó en la trágica agresión.

La Fiscalía imputó por asesinato y asesinato en grado de tentativa a Manuel Alejandro

Z. R., quien disfrazado mató a un joven e hirió a otros dos en Sopocachi. Esa noche estaba acompañado de su pareja Mayra Estefanía F. V., también imputada por presunta complicidad.

El Ministerio Público solicitó la detención preventiva de ambos por un período de seis meses en los penales de Chonchocoro y Obrajes, respectivamente, mientras se realizan las investigaciones para esclarecer el hecho.

Manuel, quien estaba disfrazado del personaje ‘Joker’, es señalado como el autor material del asesinato de Youssef Emanuel Montaña Giraldo (21 años) y del apuñalamiento a Matías Manuel C. (20 años) y a Matías Santiago M. (18 años), ambos con heridas de consideración.



El joven que presuntamente atacó en una discoteca. APG

Según las investigaciones preliminares, Manuel Alejandro, tras abandonar la discoteca protagonizó una pelea con tres jóvenes, uno de ellos murió por las heridas que le

propinó con un arma punzocortante.

El documento fiscal establece que el acusado ‘adecuó su conducta al tipo penal de asesinato’.



El accidente ocurrido en la ruta a Camiri. RRSS

Accidente en la ruta a Camiri deja dos fallecidos y 25 heridos

.....
REDACCIÓN CENTRAL
 Abi

Un bus de la empresa Padcaya, que se dirigía desde Tarija hacia la ciudad de Santa Cruz, protagonizó la madrugada de ayer un trágico accidente en la localidad de Piedritas del municipio de Camiri, que dejó al menos 2 fallecidos y más de 25 heridos, según el reporte policial.

El accidente ocurrió alrededor de las 2:20 de la madrugada del martes, cuando la flota sufrió un vuelco de costado sobre la Ruta 9. De acuerdo reporte policial, el vehículo transportaba 31 pasajeros, incluidos dos que abordaron en Camiri y no estaban registrados en la lista oficial de viaje. Al menos 18 heridos fueron transferidos desde el hospital de Camiri

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
 Las Torres Mall,
 Sopocachi, La paz - Bolivia

Liga de Campeones: Barcelona y PSG sufren, pero avanzan a las semifinales

Contraste. El equipo catalán fue sorprendido por el Borussia Dortmund que se hizo respetar de local y ganó por 3-1 pero fue eliminado porque en la ida cayó por 0-4; mientras, Aston Villa venció a los franceses

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El Barcelona se clasificó a semifinales de la Champions League con más complicaciones de las esperadas y pese a caer ayer por 3-1 ante el Borussia Dortmund, en el juego de vuelta de cuartos de final, avanza con un global de 5-3. Serhou Guirassy se convirtió en la figura del cuadro alemán al marcar un hat-trick, sin embargo, no le alcanzó al Borussia y quedó eliminado.

En la otra serie, el Aston Villa también dio un susto al Paris Saint-Germain, al imponerse en el juego de vuelta de cuartos de final por 3-2, pero el PSG se clasifica con un global de 5-4 tras haber ganado la Ida por 3-1.

En Alemania

Al Barcelona se le acabó la racha ante Borussia Dortmund y Wojciech Szczesny perdió también su primer partido como azulgrana. Cayó por 3-1, haciendo al menos bueno el 4-0 de Montjuic y jugará por primera vez después de seis años las semifinales de la UEFA Champions League. Pero todo ello después de pasar un mal rato en Alemania, entre descuidado y descen-

a menudo difuso.

A pesar de las derrotas en sus partidos de vuelta, el conjunto culé y el equipo parisino sellaron su pase por sus resultados en duelos de ida.

El Barça, que llegó a verse con un 2-0 y un 3-1 en contra tras el triplete del delantero guineano Serhou Guirassy (11, de penal, 49 y 76), respiró aliviado con el gol en propia del defensor argelino Rami

La llave de cuartos de final se completa hoy con los partidos de Real Madrid-Arsenal e Inter-Bayer de Múnich

Bensebaini (54).

Serhou Guirassy tuvo una noche brillante, pues convirtió triplete (11', 49' y 76')

en jugadas donde dejó desequilibrados a los catalanes.

El cuadro español logró descontar mediante un autogol de Rami Bensebaini al 54', por lo que no le alcanzó al Dortmund (3-5 el global) y el último finalista termina cayendo en cuartos de final.

En Inglaterra

PSG sufrió en Villa Park a Aston Villa por la vuelta de los cuartos de final por la UEFA Champions League 2024-2025 y perdió 3-2, pero le alcanzó para meterse entre los cuatro mejores gracias al 3-1

conseguido en París. Nuno Mendes y Hakimi anotaron para la visita. Tielemans, McGinn y Konsa lo hicieron para el conjunto inglés.

Más allá de unos primeros minutos de presión alta por parte del local, el partido se inclinó hacia el lado de la visita. Un error compartido entre la defensa y Dibu Martínez le permitió a Hakimi abrir el marcador al minuto 11. Luego sería Nuno Mendes el encargado de poner el 2-0 y estirar la ventaja del global a 5-1.

A los 34' apareció la esperanza para los dirigidos por Unai Emery. Tielemans probó al arco, la pelota se desvió en un defensor y llegó el descuento para el dueño de casa.

El comienzo del segundo tiempo tuvo a un Villa avasallante sobre un equipo de Luis Enrique al que le costó reaccionar. A los 10' un bombardeo de McGinn significó el 2-2 y fue Konsa quien sólo dos minutos después puso el 3-2. Así el local quedó solo a un gol de igualar el resultado global.

Partidos de hoy

Hoy se completa la llave de cuartos de final con dos partidos: Real Madrid-Arsenal e Inter-Bayern de Múnich, a partir de las 15.00.



Los jugadores del Barcelona pasan a semifinales de la Champions. FOTOS: UEFA



Lamine Yamal supera la marca de un rival en el partido de esta tarde, en Alemania.



Los jugadores del PSG, ayer. AFP

El tricampeón Fantasma integra el Grupo C de la Copa Libertadores

Torneo. La Liga Nacional de Fútbol integra al grupo C de la Copa Libertadores de América 2025

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

El club orureño Fantasma Morales Moralitos, tricampeón de la Liga Nacional de Fútbol, integra el Grupo C de la Copa

Libertadores de América 2025 que se disputará en Luque, Paraguay (del 25 de mayo al 1 de junio), y se enfrentará al brasileño JEC Krona, al uruguayo Peñarol y al peruano Universitario, según dio a conocer la Conmebol.



El club orureño Fantasma, campeón de fútbol. CONMEBOL

La entidad internacional llevó adelante el sorteo con los representantes de cada país y por Bolivia acudirá Fantasma, que por tercer año consecutivo participará en la Libertadores.

Nuevamente competirá por Bolivia al lograr el tricampeonato nacional el año pasado tras derrotar en la final al potosino Córdoba.

Participarán 12 clubes. En el Grupo A se encuentran: el brasileño Magnus, el colombiano Sabaneros, el chileno Colo Colo y el paraguayo AFEMEC; mientras que en el B están el paraguayo Cerro Porteño, el argentino 17 de Agosto, el venezolano Cen-

tauros y el ecuatoriano Divino Niño.

La modalidad de competencia será de todos contra todos en fase de grupos, de los cuales los dos primeros de cada serie, más los dos mejores terceros, avanzarán a los cuartos de final, luego semifinales y final.

También se definirán los puestos del quinto al décimo y todos los partidos se disputarán en la Arena COP de Luque. Fantasma debutará el domingo 25 de mayo con JEC Krona (09.00 HB), el lunes 26 rivalizará con Peñarol (09.00) y el martes 27 enfrentará a Universitario (9:00).

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Wilstermann vivió momentos de bastante tensión en la jornada de ayer, cuando los barrabravas, denominados “Gurkas” llegaron al complejo donde se entrenaba el primer plantel e insultaron y pidieron al goleero Arnaldo Giménez que se vaya.

La práctica de Wilstermann se desarrollaba con normalidad y sin la presencia de Luciano Theiler que estaba a un costado del campo juego, mientras dirigía la práctica Cristian el “Pochi” Chávez, cuando de manera intempestiva, los “Gurkas” llegaron a las instalaciones del club.

Fueron en busca del “Pipo”, al que identificaron y le pidieron que se vaya de Wilstermann. El paraguayo reaccionó y pidió explicaciones a los hinchas en un momento de tensión, porque entre otras cosas, le gritaron “o te vas por las buenas o te vas a las malas”.

Los jugadores intentaron calmar los ánimos de los hinchas, se produjo un intercambio de palabras en medio de los reclamos.

Luego del incidente llegaron miembros de la policía para resguardar el predio deportivo y evitar desmanes.

En horas de la tarde, Marcelo Bergese, gerente deportivo de Wilstermann, confirmó que Giménez está muy afectado, en diálogo con el programa “Dosis de fútbol” afirmó que “le afectó más por el lado de la persona que jugador, al final tuvimos una charla de todo el plantel para sacar esto adelante”.

En las próximas horas, “Pipo” definirá su futuro, es probable que le ponga un punto final a su presencia en Wilstermann.

“Gurkas” rechazan al goleero “Pipo” Giménez; el club condena agresión

Wilstermann. La dirigencia condenó el vandalismo de los barrabravas y anunció sanciones. En tanto, el arquero está afectado emocionalmente y evaluará su continuidad en el equipo Aviador



Los Gurkas increpan al arquero “Pipo” Giménez. FOTOS: CARLOS LÓPEZ



Jugadores intenta calmar a los hinchas.



El primer entrenamiento de “Pochi” Chávez.

En horas de la tarde, el “Aviador”, en un comunicado público descalificó lo que había sucedido por la mañana en instalaciones de su complejo. “El Club Jorge Wilstermann condena enérgicamente los actos de vandalismo que se ha suscitado en horas de la mañana en el complejo de nuestra institución. Repudiamos cualquier tipo de agresión y anunciamos que como directorio tomaremos las acciones que correspondan”.

Interinato de “Pochi”

A pesar que no se ha arreglado el tema contractual con el argentino Luciano Theiler, quien ayer por la mañana se presentó en los entrenamientos de Wilstermann, la dirigencia busca un nuevo entrenador.

Mientras tanto, está a cargo del trabajo del plantel, Cristian “Pochi” Chávez, quien incluso habló con los jugadores antes del entrenamiento.

Los “aviadores” están sumidos en el fondo de la tabla de posiciones donde cuentan con cero unidades.

El próximo rival será ABB, con el que se enfrentarán el domingo a partir de las 19.30 en el estadio Félix Capriles.

Al parecer, el “Pochi” Chávez no cuenta con la licencia Pro, por lo que no podría dirigir el partido del domingo, según confirmó Marcelo Bergese, quien dijo que en las próximas horas se definirá esta situación.

Una de las bajas de Wilstermann para el domingo es Cristian Machado, quien salió lesionado en el partido del domingo. Machado padece de un edema óseo en su rodilla y será baja para los próximos 15 días y se descartó una rotura de ligamentos.

El Club Bolívar recibe un Homenaje Camaral por sus cien años de vida

Aniversario. La senadora destacó que no sólo se trata de rendir tributo a una fecha, sino a las personas que hicieron posible los logros

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

En un emotivo acto realizado en conmemoración a los 100 años del Club Bolívar, la senadora Claudia Éguez hizo entrega del Homenaje Camaral

al histórico club paceño, por su destacada trayectoria deportiva y su profundo impacto en la formación de generaciones de futbolistas bolivianos.

“Hoy no celebramos simplemente un aniversario: celebramos 100 años de historia, pa-



La entrega del Homenaje Camaral al Bolívar. CLUB BOLIVAR

sión y gloria del Club Bolívar”, expresó la senadora durante su discurso, quien destacó no solo los más de 30 títulos obtenidos por el club en el fútbol profesional boliviano, sino también su papel como semillero de grandes talentos, que han contribuido al desarrollo del deporte nacional.

El evento contó con la presencia del expresidente de Bolívar, Guido Loayza Mariaca, así como Alejandro de la Reza, vicepresidente de socios oficiales e hinchas que con cánticos y vítores, reafirmaron su apoyo incondicional al club bolivarista.

Loayza, a tiempo de agradecer el homenaje, rememo-

ró el nacimiento de Bolívar, que hace un siglo en la calle Junín de La Paz, un grupo de jóvenes soñadores fundaron el Club Atlético Bolívar, en homenaje al libertador Simón Bolívar.

“Tuvieron la mente muy clara, cambiar lo que era tradicional, que los equipos de fútbol lleven el nombre en inglés, Chuquiago Junior, Chijini Boys, decidieron por el nombre del libertador de países, de Simón Bolívar y le pusieron Club Bolívar”, manifestó Loayza al sostener que “Bolívar no solo es nombre, es símbolo de América, símbolo de la rebeldía del triunfo, del cambio”.

Ollanta Humala y Nadine Heredia son condenados a 15 años de cárcel

Pena. El expresidente será trasladado al penal de Barbadillo, donde también están los exmandatarios Alejandro Toledo, Pedro Castillo

LIMA
Agencias

El expresidente Ollanta Humala y su esposa Nadine Heredia fueron condenados ayer a 15 años de prisión por el delito de lavado de activos. Este fallo del Poder Judicial marca un hito histórico, ya que se trata de la primera pareja presidencial en el Perú condenada por cargos relacionados con corrupción.

La sala también sentenció a Ilán Heredia, hermano de Nadine, a 12 años de prisión y ordenó su inmediata captura. En tanto, Mario Julio Torres Aliaga recibió una pena de 8 años de cárcel, que deberá cumplir en un establecimiento penitenciario designado por el INPE.

Por otro lado, Antonia Alarcón, madre de Nadine Here-

EL DATO

Heredia, en la embajada de Brasil

La exprimera dama Nadine Heredia se asiló en la embajada de Brasil en Lima para no acatar la sentencia de 15 años de cárcel que le impuso ayer el Poder Judicial por los aportes de campaña entregados por la empresa Odebrecht y el gobierno venezolano a la campaña humalista del 2006 y 2011.

La Cancillería peruana confirmó que la esposa del expresidente Ollanta Humala entró esta mañana a la sede consular, ubicada en Miraflores, y ha pedido asilo político.

Heredia no estuvo presente en la audiencia, pero sí Humala, quien fue arrestado.

dia; Rocío del Carmen Calderón Vinatea y Eladio Mego Guevara recibieron penas de cinco años de prisión suspendida, con reglas de conducta que deberán cumplir durante un período de cuatro años.

La condena, dictada por el Tercer Juzgado Penal Colegiado Nacional, tiene un impacto significativo no solo en el ámbito político, sino también en el económico, debido a las severas sanciones que incluyen una millonaria reparación civil a favor del Estado peruano.

El tribunal presidido por la jueza Nayko Coronado Salazar detalló que, además de la pena de prisión, ambos deberán enfrentar una fuerte sanción económica. Este fallo, que abarca el periodo hasta julio de 2039, también incluyó una multa de 100 UIT (unidades impositivas tributarias) para el Partido Nacionalista Peruano, el cual fue vinculado a la campaña presidencial de Humala.



El expresidente de Perú, Ollanta Humala tras recibir la sentencia, ayer. DIARIOCORREO, PE

El proceso judicial, que comenzó en 2022, sigue siendo uno de los casos más emblemáticos derivados del escándalo de Odebrecht, la constructora brasileña que admitió haber pagado sobornos a políticos en toda América Latina para obtener contratos de obras públicas.

La reparación civil impuesta es una sanción económica

relevante que busca restituir parte de los recursos malversados durante las campañas electorales de 2006 y 2011. La antigua pareja presidencial recibió fondos ilícitos de Odebrecht y del gobierno del fallecido Hugo Chávez, dinero que se utilizó para financiar sus campañas. La corte subraya la importancia de que los responsables de este daño

económico lo compensen de forma tangible a través del pago de esta reparación.

Tras la lectura de la sentencia, las cámaras de Justicia TV captaron al expresidente enviando mensajes desde su teléfono móvil, aparentemente consciente de que serían sus últimos momentos con acceso libre a su dispositivo. Según reportó el medio, Humala se mostró concentrado mientras escribía, posiblemente dando instrucciones finales a su familia antes de ser detenido por la Policía Judicial.

Minutos después, agentes policiales se acercaron para proceder con su detención. Sin embargo, su abogado, Wilfredo Pedraza, solicitó unos segundos adicionales para que Humala pudiera finalizar sus mensajes. Durante su salida de la sala, el exmandatario abrazó a una asistente antes de ser escoltado por las autoridades.

El caso Odebrecht ha sido uno de los mayores escándalos de corrupción en América Latina. En el Perú, las investigaciones han alcanzado a los expresidentes Alejandro Toledo, Alan García, Pedro Pablo Kuczynski y Ollanta Humala.

“Ya se respira un aire de libertad”, dice Daniel Noboa ante sus simpatizantes

Política. El presidente reelecto de Ecuador saludó a cientos de simpatizantes desde el palacio de Carondelet



El presidente Daniel Noboa en el Palacio de Carondelet. PRIMICIAS

QUITO
Primicias

El característico cambio de guardia de los Granaderos de Tarqui (guardia que resguarda el palacio presidencial) que se realiza los lunes, se aplazó para ayer, para que el presidente Daniel Noboa tenga el primer discurso frente a los

seguidores, después de imponerse en las elecciones ante Luisa González.

Primero apareció la vicepresidenta electa, María José Pinto, quien saludó con los simpatizantes. El presidente de la República, Daniel Noboa, salió al balcón principal, acompañado de su esposa, Lavinia Valbonesi.

Noboa agradeció a la presencia de los ciudadanos. “Ya se respira un aire diferente, un aire de libertad”, expresó, acompañado de su familia.

Finalmente agradeció al equipo de trabajo, ministros y la vicepresidenta

El parque de la Plaza Grande se empezó a llenar de simpatizantes que vestían las camisetas color lila y amarillo, también figuras de cartón y banderas.

Representantes de varias provincias viajaron con el objetivo de ver al presidente y que escuche uno de los gritos de respaldo. Banda de pueblo, pancartas y paraguas protegiendo del intenso sol de la capital formaron el ambiente previo.

Mientras tanto, en los pasillos de Carondelet, varios ministros de Estado paseaban saludando a los ciudadanos.



Un avión Boeing 737 Max. EL CEO

Boeing, víctima de la guerra comercial entre EEUU y China

Economía. El poderoso fabricante estadounidense de aviones es el nuevo afectado por la disputa arancelaria

WASHINGTON
Primicias

Ayer, en un capítulo que transcurre en medio de la guerra comercial entre China y Estados Unidos, se informó que Pekín ordenó a sus aerolíneas suspender la recepción de aviones fabricados por Boeing, una empresa estadounidense.

La noticia fue inicialmente publicada por el medio especializado en asuntos económicos, Bloomberg, que detalló que el gobierno chino también ha solicitado a las aerolíneas chinas detener todas las compras de equipos de aviones de compañías de Estados Unidos, según fuentes consultadas por el portal.

Esto ocurre después que

Trump golpeó al gigante asiático con aranceles de 145% a los productos chinos, mientras que Pekín respondió con una tasa de represalia del 125% para los bienes estadounidenses, a la vez que el gobierno de Xi Jinping afirmó que ignoraría más aumentos de parte de Washington.

Posteriormente, fue el propio presidente de Estados Unidos que afirmó que China se retractó de un “importante acuerdo” con Boeing.

“Curiosamente, [China] acaba de retractarse del importante acuerdo con Boeing, afirmando que ‘no tomarán posesión’ de los aviones”, escribió Trump en Truth Social.

En la misma jornada, en Europa, el director de la aerolínea low-cost Ryan Air afirmó que su empresa ha planteado retrasar la recepción de aviones Boeing, si es que estos terminan siendo más caros por los aranceles anunciados por Trump.

“Si se imponen aranceles a esos aviones, es muy probable que podamos retrasar la entrega” hasta que “el sentido común” prevalezca, afirmó Michael O’Leary, el jefe de Ryan Air.

EDITORIAL

A 25 años de la “Guerra del Agua”



Han pasado ya 25 años de la “Guerra del Agua” en Cochabamba, la movilización más relevante de la historia contemporánea del departamento y que dio inicio a otras manifestaciones por la defensa de los recursos naturales, como la “Guerra del Gas”, en El Alto. Sin embargo, sigue latente la pregunta: ¿Valió la pena?

Sin duda cada uno y en especial los que vivieron esos más de 10 días de intenso conflicto, que dejó un muerto, el joven Víctor

Hugo Daza, y más de 100 heridos tendrá su propia opinión.

El recuerdo de esos días de una ciudad agitada y movilizada aún permanece en la memoria de muchos de los que fueron testigos de esa protesta que evitó la privatización del servicio de agua potable y frenó la posibilidad de que las fuentes de agua corran la misma suerte.

El conflicto que comenzó a incubarse en enero y febrero con los reclamos de los regantes por la privatización de sus pozos y otras fuentes de agua se extendió a la ciudad de Cochabamba. Se agudizó por el plan del Banco Mundial, a través de la transnacional Bechtel, de privatizar Semapa, empresa que brinda el servicio de agua potable a la ciudad, mediante la creación del consorcio Aguas del Tunari.

El cambio a un nuevo régimen de administración incidió directamente en el bolsillo de la gente por el incremento desmedido de las tarifas del agua potable.

En medio de la movilización surgió la denominada Coordinadora del Agua y de la Vida, que sirvió para articular las demandas: rechazo a la privatización del agua, y exigió la salida de Aguas del Tunari y la anulación de la Ley 2029, que podía derivar en la privatización de los recursos hídricos de las comunidades campesinas.

Este capítulo de la historia cochabambina marcó un quiebre entre el modelo de privatización de los servicios básicos y el público. Por ello, también se incluyó el derecho al agua en la nueva Constitución Política del Estado.

El artículo 373 señala: “El agua constituye un derecho fundamentalísimo para la vida, en el marco de la soberanía del pueblo. El Estado promoverá el uso y acceso al agua sobre la base de principios de solidaridad, complementariedad, reciprocidad, equidad, diversidad y sustentabilidad”.

En una región donde el acceso al agua siempre fue limitado, la “Guerra del Agua” representó una oportunidad para visibilizar la necesidad de reducir las brechas de su acceso y que no se convierta en un recurso privilegiado.

A 25 años de la “Guerra del Agua”, aún hay mucho por hacer para que el 100 por ciento de la población acceda al agua. En Cochabamba todavía hay barrios que dependen de la dotación del agua de las cisternas. También está pendiente concretar la inclusión del control social en Semapa, debido a que la elección de directores ciudadanos fracasó.



RONALD NOSTAS

El autor es industrial y expresidente de la CEPB

Uno de los peores resultados del actual modelo económico ha sido la extrema precarización del sector privado, especialmente de las empresas que operan en la formalidad, cumpliendo con la regulación laboral, impositiva y administrativa.

Según cifras publicadas por el Sistema Integrado de Información Productiva, la cantidad de empresas activas formales, a febrero de 2025, alcanzaba a 116.238, frente a las 144.129 registradas por Fundempresa en 2014; es decir que, en 11 años, 27.891 empresas formales pasaron a la inactividad. Actualmente, las empresas industriales manufactureras activas suman 10.623, mientras que en 2018 eran 12.206. El PIB industrial cayó del 5,5% en 2018 a menos del 1% en 2024. Las empresas medianas y grandes son apenas 4.294 y emplean a 312.822 personas; mientras que las micro, pequeñas y las no categorizadas alcanzan a 111.944 y tienen 185.478 dependientes.

Esta situación es consecuencia de la imposición de un modelo que concentró la generación y distribución de riqueza en manos del Estado, distorsionando el crecimiento y fomentando el incremento de la informalidad, --del 68% en 2013 al 85% en 2024--, y del contrabando, que hoy supera los 3.500 millones de dólares anuales. Pero que además, implementó medidas represivas contra las empresas, como el aumento salarial desconectado de la productividad, el acoso fiscal y la excesiva carga burocrática.

Sin un marco legal sólido y con un sistema de justicia colapsado, los derechos de propiedad y los contratos se tornaron inseguros; la corrupción y la burocracia se expandieron; el Estado creó empre-

Recuperar la empresa privada para restaurar el crecimiento y la confianza

sas politizadas e ineficientes para competir con el sector privado e imponer monopolios; se cerraron mercados como el ATPDA; aumentaron las barreras comerciales y arancelarias; y se abandonaron las políticas que incentivaban la innovación y el desarrollo tecnológico.

No fueron las condiciones externas, sino el propio modelo el que condujo al sector privado boliviano a enfrentar un entorno cada vez más restrictivo, caracterizado por inseguridad jurídica, exceso regulatorio, presión tributaria desproporcionada y un clima político cargado de incertidumbre. Pese a su resiliencia, las empresas siguen operando en condiciones adversas que limitan su capacidad de generar empleo formal, invertir, innovar y competir en el mercado global. En este contexto, la informalidad crece, la productividad se estanca y los márgenes de sostenibilidad empresarial se reducen peligrosamente.

Pese a todo lo expuesto, desde la perspectiva gubernamental, el empresariado formal es considerado ineficiente, lo que justificaría fortalecer el papel del Estado en la economía. Lo que no se menciona es que el debilitamiento de las empresas fue un objetivo político deliberado, que originó problemas estructurales como la caída de la inversión y la competitividad, ralentización del crecimiento, aumento del desempleo y del subempleo, fuga de capitales, profundización de la desigualdad, inestabilidad macroeconómica, aislamiento comercial, retroceso tecnológico, expansión de la informalidad y evasión fiscal. De hecho, la escasez de dólares, la crisis energética, la inflación y la desconfianza internacional tienen su raíz en el estatismo y en la precarización de las empresas.

Debemos entender que el fortaleci-

miento del sector privado no depende únicamente del esfuerzo empresarial individual, sino de un entorno que garantice reglas claras, estabilidad jurídica, competencia sana y apertura. El éxito de las unidades productivas, comerciales y de servicio requiere más que incentivos económicos. Necesita instituciones sólidas, transparencia estatal, un marco normativo eficiente y una visión de desarrollo compartida entre lo público y lo privado.

Por estas razones, uno de los mayores desafíos para el próximo gobierno será recuperar el valor de la propiedad privada y la libertad de empresa, creando condiciones institucionales, económicas y normativas que aseguren un entorno propicio para la inversión, la innovación y la libre competencia.

Bolivia precisa un cambio estructural que respete el rol del empresariado, asegurando normas claras y estables, entorno regulatorio transparente y justo, política fiscal responsable, carga tributaria razonable, libre competencia, estabilidad macroeconómica, acceso a mercados, instituciones políticas legítimas y estables y una cultura de legalidad y confianza. Esto no implica la ausencia del Estado, sino asegurar que éste se limite a cumplir su rol y actúe como garante de reglas claras, estabilidad y apertura, sin interferencias arbitrarias ni barreras excesivas; además de definir un marco de colaboración público-privada que incentive la inversión y libere el espíritu emprendedor, especialmente entre los jóvenes.

Fomentar un entorno donde las empresas puedan desarrollarse libremente no es solo una medida económica, es una apuesta por el progreso social, la innovación productiva y la construcción de sociedades más equitativas, libres y justas.

Vargas Llosa, a contracorriente



EMILIO MARTÍNEZ

El autor es escritor

Sumaré unas gotas más de tinta a las que ya han corrido, con justicia, en los últimos días. Esto, para recordar que el Nobel peruano-español, además de un ensayista notable, un novelista ingenioso y un dramaturgo no tan eficaz, fue un valeroso navegante a contracorriente de los tiempos históricos que le tocaron vivir.

Primero, como casi toda la intelectualidad latinoamericana de la época, se ilusionó o romantizó a los barbudos que bajaron de Sierra Maestra, con un discurso inicial de revolución democrática pero con el guión estalinista bien escondido para su implantación a sangre y fuego.

Pero pasaron pocos años hasta que Varguitas calibró las dimensiones de la fortaleza represiva edificada en el Caribe

y rompió con la dictadura castrista, a raíz del caso del escritor Heberto Padilla. Le tocó entonces navegar contracorriente, como un caballero casi solitario, mientras que en el norte del continente hacía lo propio otro gigante: Octavio Paz.

Hoyme dice fácil, pero en aquel entonces esa disidencia era extremadamente compleja, e implicaba una suerte de “muerte civil” en muchos círculos. Con los años y las décadas, la disidencia de intelectuales fue creciendo hasta emparejar un poco las cosas a nivel regional, siempre con alguna predominancia de los romantizadores del partido único y las ejecuciones en masa.

En los '70, atestiguar el fracaso económico y el despotismo político de una dictadura militar de izquierda en el Perú, la de Velasco Alvarado, confirmó su rumbo hacia el liberalismo, que entendió siempre sin dogmas, como libre pensamiento y con un compromiso claro contra todos los autoritarismos.

Por esto último, y aún reconociendo las transformaciones logradas por los friedmanianos en Chile, no dejó nunca de considerar a Pinochet como un dictador y de pedir su salida del poder.

A fines de los '80 y comienzos de los '90, su oposición a un gobierno socialdemócrata

radicalizado, el del primer Alan García, que nacionalizó la banca y con ella los ahorros de los peruanos, lo impulsó a fundar el Movimiento Libertad, que encolumnó a grandes contingentes ciudadanos en contra de la medida confiscatoria.

De ahí vino su candidatura a la presidencia, que luego reflejaría en un libro del todo recomendable, El pez en el agua. Pudo pensar por un momento que ahora sí navegaba con la corriente a favor, hasta la aparición en escena del ingeniero Alberto Fujimori, que le ganó la segunda vuelta con un discurso populista, para luego aplicar parte de su programa anti-inflacionario y encabezar un nuevo experimento autoritario con la disolución del Congreso. Nuevamente, le tocó a Vargas Llosa criticar las medidas antidemocráticas, ante la incompreensión de muchos de sus propios partidarios.

En lo que va del siglo XXI, fue una voz incansable de cuestionamiento a los neosocialismos erigidos según el molde venezolano, y en tiempos mucho más recientes no avaló el sistema concentracionario de Nayib Bukele ni la demagogia proteccionista y xenofóbica de Donald Trump. Habrá que seguir su ejemplo y navegar contracorriente.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS

Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO

José María Reyes García

GERENTE GENERAL

Miguel Díaz Cossío

JEFA DE REDACCIÓN

Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.

EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.

EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.

EDITOR DE OÍ: Lucero Claros

EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.

EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Aprueban contrato para industrializar la basura, pero el lugar está en reserva

Medioambiente. Los concejales de SÚmate señalan que exigirán a la Gobernación la otorgación de una licencia ambiental

.....
PEDRO FIGUEROA M.
Los Tiempos

El Concejo Municipal de Cochabamba aprobó por mayoría el contrato de licitación pública internacional (LPI) 09/2025 para el servicio de tratamiento y disposición final de residuos urbanos. La sesión se desarrolló ayer por la mañana, con la presencia de 10 concejales.

Con los votos de los concejales: Joel Flores, Manfred Reyes Villa, Néstor Mamani, Daniela Román, Marcela Vidaurre y Walter Flores se aprobó el “Proyecto de Resolución Municipal que aprueba el contrato de licitación pública”.

Ahora el Ejecutivo podrá firmar el contrato de cierre técnico del relleno sanitario

de K'ara K'ara y la disposición final de residuos con la empresa Consorcio Complejo Industrial Verde.

Según el presidente de Concejo Municipal, Diego Murillo, al igual que en otras oportunidades, los concejales del Movimiento al Socialismo (MAS) se apusieron a la aprobación del contrato de licitación.

“Hoy (ayer) se ha aprobado el contrato para la industrialización de la basura. En este momento, la empresa cuenta con tres lugares para llevar la basura. Nunca más va a haber un botadero de basura o un relleno sanitario, ahora inicia la era de industrialización”, señaló Murillo.

Con relación a los tres lugares que tiene preparado la empresa para el traslado de re-



El recojo y reciclaje de residuos en los puntos de la ciudad. DANIEL JAMES

siduos, Murillo señaló que esa información se mantendrá en reserva para evitar que autoridades y dirigentes afines al MAS intenten boicotear el

trabajo que la realiza Complejo Verde. Asimismo, indicó que la licencia ambiental lo solicitarán a la Gobernación.

“Cuando (se firme) y pro-

mulgue (el contrato) en el Ejecutivo, se les va a facilitar, para que la población conozca todos los detalles. Se ha cumplido con el Documento Base de Contra-

tación (DBC)”, añadió.

Mientras el concejal por el MAS, Edgar Zurita, denunció que los concejales de SÚmate aprobaron el Contrato de licitación pública vulnerando el ordenamiento jurídico administrativo.

“Por ejemplo, la garantía que fue observada por la Contraloría, tiene que ser por el monto total del contrato y no por año. Nosotros no vamos a ser cómplices de esta ilegalidad. Como fiscalizadores hemos solicitado los informes técnicos, pero no se nos ha dado”, dijo.

Medioambiente

El jefe de Gestión y Control Ambiental de la Gobernación, Juvenal Torrico, informó que hasta el momento el Complejo Industrial Verde no inició ningún trámite para que se le otorgue una licencia ambiental.

El director de Comunicación e Imagen Corporativa de la Alcaldía, Juan José Ayaviri, señaló que los técnicos del municipio y de la empresa Complejo Industrial Verde trabajan en la nueva planta de industrialización de residuos sólidos. Además, dijo que se politizó el tema por sectores del MAS.

Se reportó un caso de leptospirosis en la región del trópico

Salud. El jefe de Epidemiología del Sedes de Cochabamba recomendó a la ciudadanía vacunarse contra la influenza y la Covid-19



La vacunación contra la influenza. CARLOS LÓPEZ

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Se reportó un caso de leptospirosis en un paciente de 39 años proveniente de la región del trópico de Cochabamba. El jefe de Epidemiología del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Rubén Castillo, informó que la persona afectada

fue evacuada del municipio de Shinahota.

“El paciente presentó un cuadro, inicialmente, con síndrome febril, además de un dolor de cabeza intenso, acompañado de malestar general, el cual fue catalogado como sospecha de dengue, pero fue descartado por laboratorio. Esta última semana, el Centro Na-

cional de Enfermedades Tropicales (Cenetrop) confirmó que se trata de un caso de leptospirosis”, informó Castillo.

Asimismo, el jefe Epidemiología recomendó el consumo de agua hervida y el lavado de los alimentos.

“El paciente ha adquirido la leptospirosis en los ríos del Tipnis (Territorio Indígena y Parque Nacional Isiboro-Sécure). Esta enfermedad se trasmite a través de alimentos que podrían estar contaminados con la orina y las heces de roedores”, añadió.

Además, Castillo indicó que la enfermedad tiene un tratamiento, si es notificado oportunamente. El hombre de 39 años se halla en proceso de recuperación.

“La leptospirosis no es contagiosa, sino infecciosa, y se transmite por la ingesta, por contacto directo con la materia fecal u orina de roedores”, enfatizó.

Por otra parte, el informe epidemiológico de la semana 15, que comprende del 6 al 12 de abril da cuenta el aumento de infecciones respiratorias y un caso de Influenza B que sería un caso proveniente de Santa Cruz.



El lanzamiento de “Cocha Pet Productivo”, ayer. DANIEL JAMES

Invitan al “Cocha Pet Productivo” en Zoonosis

Apoyo. Desde Zoonosis señalan que los dueños de mascota tendrán varias opciones de parte de emprendedores e importadores

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Alcaldía de Cochabamba organiza para este fin de semana la segunda versión del “Cocha Pet Productivo” con el objetivo de incentivar el cuidado de las mascotas.

El jefe de Zoonosis, Diego Prudencio, informó que el evento contará con la participación de empresas de alimentos para mascotas, petshops, importadoras de insumos veterinarios, servicios de estética canina y felina, así como refugios, asociaciones e

instituciones dedicadas a la defensa animal.

“Habrá circuito de obstáculos, concurso creativo de disfraces, demostración de adiestramiento, vacunación antirrábica y desfile de adopción en pasarela”, detalló Prudencio.

La actividad se desarrollará el sábado 19 y el domingo 20 de abril, de 9:00 a 16:00, en el Centro de Rehabilitación y Adiestramiento Canino, ubicado en la calle Sbtte. Jose Kanaut D y esquina Beneméritos del Chaco, zona Chimba.

Como parte del evento, el domingo 20, a las 15:00, se inaugurará el parque temático para mascotas en el mismo Centro. “Se hará un número especial de adiestramiento”, agregó Prudencio.



Los sacerdotes en la Misa Crismal que da abre la Semana Santa. FOTOS: JOSÉ ROCHA



El control de huevos de Pascua en los mercados.

Sacerdotes reafirman su fe en la Misa Crismal, que abre Semana Santa

Tradición. El mundo católico se prepara para vivir la semana de reflexión y conmemoración de la Pasión, Muerte y Resurrección de Cristo, con la peregrinación al Cristo de la Concordia y la procesión

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La tradicional Misa Crismal dio inicio ayer a los actos centrales de la Semana Santa en Cochabamba que rememora la Pasión, Muerte y Resurrección de Jesús, que se vive con reflexión y alegría en el mundo cristiano. En tanto, decenas de religiosos renovaron sus votos sacerdotales para servir y acompañar a su pueblo.

La celebración fue precedida antes por una procesión

desde la parroquia de Santo Domingo hasta la Catedral de San Sebastián.

El arzobispo de Cochabamba, Óscar Aparicio, instó a los sacerdotes a “buscar ansiosamente la unidad sacerdotal. Configurados con Jesús, eterno y sumo sacerdote, nosotros también sacerdotes diocesanos y religiosos”.

Además, el monseñor dijo que este año es muy particular por el bicentenario. “Conmemoramos el bicentenario de nuestra patria, que nos obliga a acompañar a nuestro pueblo, en el iluminar y apoyar las

preocupaciones y anhelos de esta sociedad”.

Dijo: “Soy consciente de que no es una tarea fácil. Sin embargo, es fundamental que los sacerdotes demos signos evidentes de esa comunión, tanto con Dios, con el pueblo y entre nosotros”.

Los actos centrales de la Semana Santa continuarán el Jueves Santo con la tradicional procesión a los templos, que representan las 14 estaciones que recorrió Jesús durante el Viacrucis en su camino al calvario. El Viernes Santo se realiza la procesión al Cristo de la Concordia a partir de las 5:00 y por la tarde la procesión del Santa Sepulcro desde las 15:00. El Sábado Santo se realiza la Vigilia Pascual y el Domingo Santo, se recuerda la Resurrección.

Controles

La Intendencia comenzó a reforzar los controles en la venta de pescado del Arco y de chocolates y huevos de Pascua, porque son los productos más demandados esta temporada.

En un caso se procedió a la clausura por la venta de huevos sin fecha de vencimiento.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579





EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS
Los Tiempos

Con la consigna *la belleza es una actitud*, 70 alumnos se graduarán en la promoción número 39 de Ivana Sánchez Academia & Agencia de Modelaje. La gala está prevista para hoy desde las 19:00 en el centro de eventos El Portal, zona norte de la ciudad.

Los egresados vencieron satisfactoriamente las materias de pasarela, maquillaje, danza, gym carbon, fotografía, etiqueta, protocolo, para erigirse como modelos profesionales.

“La belleza es una actitud, no solo se trata de una apariencia, si no de la confianza, la determinación y la autenticidad. Nuestro mensaje es claro más allá del brillo y los reflectores, somos mujeres y hombres que piensan, crean y transforman”, comentó Ivana Sánchez, directora de la academia cochabambina.

Además, serán elegidos los “new face” (nueva imagen) que representarán a la academia por lo que resta de la temporada.

Las “top de la agencia”, damas y varones, le conferirán brillo a la gala desplegando su pasarela en diferentes cuadros como: Turi-travel, más que viajar te ofrecemos diversión al máximo; Cotton viu, si te gusta úsalo; Da vida, salud y belleza; M&S Bolivia, make

Nuevo ciclo. La Academia Ivana Sánchez promociona a 70 modelos

Tendencia. La nueva generación de modelos exhibirá hoy sus dotes en la pasarela que se desplegará en el centro de eventos El Portal



up-skin care, naturaleza y eficacia al alcance de tu piel.

La cantante Helen Fuentes animará la gala interpretando su repertorio de música clásica.

Claudia Villegas será la conductora del evento que se celebrará hoy en el centro de eventos El Portal.

Póstumo. España rinde homenaje a Vargas Llosa



MADRID
Agencias

El gobierno de España otorgó de forma póstuma al escritor peruano Mario Vargas Llosa la Gran Cruz de Alfonso X el Sabio, luego de su fallecimiento el pasado domingo, en Lima.

El autor falleció a los 89 años, a solo dos semanas de su último cumpleaños celebrado junto a amigos y familiares.

La portavoz del Gobierno y ministra de Educación, Pilar Alegria, anunció la condecoración en rueda de prensa y

envió condolencias a los familiares del autor y a sus lectores, “que se cuentan por millones”.

Asimismo, resaltó su gran legado. “Nos faltaría rueda de prensa para decir aquí los principales títulos de sus múltiples obras”, manifestó Pilar Alegria.

La Gran Cruz de Alfonso X el Sabio es entregada a ciudadanos españoles o extranjeros que hayan contribuido de forma extraordinaria al desarrollo de la educación, la ciencia, la cultura, la docencia o la investigación.

SKY BOX
MINECRAFT
2D DOBLADA: 12:10/14:05/18:30/18:50/19:30/19:50/20:25/20:45/21:25/21:45/22:00
3D DOBLADA: 16:00/17:55
DOBLADA ULTRALASER ATMOS: 11:30/13:25/15:20/16:15/17:15/18:10/19:10/20:05/21:05
EL AMATEUR: OPERACIÓN VENGANZA
2D DOBLADA: 11:45/14:00
EL SHOW DETRÁS DEL SHOW
2D DOBLADA: 15:30/17:30
LA NIÑA DE MIS OJOS
2D DOBLADA: 12:35/16:35
KAIJU Nº. 8: MISIÓN DE RECONOCIMIENTO
2D DOBLADA: 14:40
INVENCIBLE: UN NIÑO FUERA DE SERIE
2D DOBLADA: 11:30/13:30
EL REY DE REYES
2D DOBLADA: 12:45/16:55
BLANCA NIEVES
2D DOBLADA: 14:30
PRIME CINEMAS
EL AMATEUR: OPERACIÓN VENGANZA
2D NORMAL DOBLADA: 21:40
2D SUBTITULADA: 19:10
KAIJU NÚMERO 8: MISIÓN DE RECONOCIMIENTO

2D NORMAL DOBLADA: 11:40
2D NORMAL SUBTITULADA: 21:45
MINECRAFT
2D ATMOS DOBLADA: 11:00/13:00/15:00/17:05/19:10/21:15
2D NORMAL DOBLADA: 11:35/13:35/14:00/15:35/16:00/17:40/18:05/19:45/20:10/21:50/22:15
EL REY DE REYES
2D NORMAL DOBLADA: 13:25/17:45/19:45
BLANCA NIEVES
2D NORMAL DOBLADA: 11:00/12:55/17:00
CAPITÁN AMÉRICA: UN NUEVO MUNDO
2D DOBLADA: 11:05/15:25
CINE NORTE
MINECRAFT
2D DOBLADA: 11:30/15:00/17:00
2D SUBTITULADA: 21:30
REY DE REYES
2D DOBLADA: 15:00
KAIJU NÚMERO 8: MISIÓN DE RECONOCIMIENTO
2D DOBLADA: 11:30
THE AMATEUR
2D DOBLADA: 19:15
2D SUBTITULADA: 21:30
CINE CENTER
CUANDO EL DEMONIO LLAMA
2D DOBLADA: 23:10/23:40
DESASTRE EN EL ÁRTICO

2D DOBLADA: 16:00/18:15/20:30/22:45
EL AMATEUR: OPERACIÓN VENGANZA
2D DOBLADA: 12:15/15:00/17:45/20:30/23:15
4D E-MOTION 2D DOBLADA: 22:20
EL REY DE REYES
2D DOBLADA: 10:00/12:10/14:20/16:40
MINECRAFT
2D DOBLADA: 11:00/11:30/12:00/13:20/13:50/14:20/15:40/16:10/16:40/18:00/18:30/19:00/20:20/20:50/21:20/22:40
4D E-MOTION 3D DOBLADA: 10:40/13:00/15:20/17:40/20:00
2D CXC DOBLADA: 10:10/12:30/14:50/17:10/19:30/21:50
EL SHOW DETRÁS DEL SHOW
2D ESPAÑOL: 19:00/21:40
KAIJU NÚMERO 8: MISIÓN DE RECONOCIMIENTO
2D DOBLADA: 18:10/20:50/23:30
BLANCA NIEVES
2D DOBLADA: 11:15/13:50/16:25
TERREMOTO MAGNITUD 9.0
2D DOBLADA: 11:40/13:50/
LA NIÑA DE MIS OJOS
2D DOBLADA: 11:10/13:35/21:25/23:40
THE CHOSEN
2D DOBLADA: 19:00

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

SKY BOX
CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

MIÉRCOLES LAS ENTRADAS A MITAD DE PRECIO

CARTELERA DEL MIERCOLES 16 DE ABRIL

	DOBLADA 2D	DOBLADA ULTRALASER-ATMOS
MINECRAFT	12:10 20:45 14:05 21:25 18:30 21:45 18:50 22:00 19:30 16:00 19:50 17:55 20:25	11:30 20:05 13:25 21:05 15:20 16:15 17:15 18:10 19:10
EL AMATEUR: OPERACIÓN VENGANZA	11:45 14:00	
EL SHOW DETRÁS DEL SHOW	15:30 17:30	
LA NIÑA DE MIS OJOS	12:35 16:35	
KAIJU Nº. 8: MISIÓN DE RECONOCIMIENTO	14:40	
INVENCIBLE: UN NIÑO FUERA DE SERIE	11:30 13:30	
EL REY DE REYES	12:45 16:55	
BLANCA NIEVES	14:30	

PARQUEO LIBRE
DURANTE SU PELÍCULA
PARA CLIENTES DEL CINE

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD